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Ме на ві та Лі лія Ана ніч на ад ной са 
што га до вых су стрэч з ад на вяс коў ца-
мі пра па на ва ла ім за на та ваць свае 
ўспа мі ны і ўзя ла на ся бе аба вя зак 
вы даць кні гу. І вось заўт ра на свя це, 
пры све ча ным 130-год дзю Ле ва но ва, 
ад бу дзец ца яе прэ зен та цыя. На зы-
ва ец ца гэ ты твор «Зем ля кі», пад-
рых та ва ла яго вы да вец тва «Ча ты ры 
чвэр ці». На клад не вя лі кі — уся го 250 
эк зэмп ля раў, але ж важ ная тут не 
коль касць, а тое, што кні гу змо гуць 
атры маць лю дзі, для якіх яна са праў-
ды ста не каш тоў нас цю.

«Пра ца над кні гай іш ла вель мі ду-
шэў на. Яшчэ дня мі Лі лія Ста ні сла-
ваў на пе ра да ва ла нам фо та здым кі, 
знай шла маг чы масць гэ та зра біць, 
хоць са ма ў той час пры сут ні ча ла на 
на ра дзе. Вы дан не хоць і не вы гля дае 
аль бом ным, але да яго ства рэн ня 
спры чы ні ла ся шмат лю дзей. Раз-
гар ну ла ся тут і пра ца ды зай нер скай 
дум кі: са ма кні га чор на-бе лая, але ў 
ёй пры сут ні ча юць ка ля ро выя ўстаў кі 

з фо та здым ка мі па пя рэд ніх су стрэч 
зем ля коў. І са мае га лоў нае, што пад-
рых тоў ка гэ тай кні гі пад штурх ну ла 
вы да вец тва да ства рэн ня но вай се-
рыі «Ма лая ра дзі ма», пры све ча най 
роз ным рэ гі ё нам Бе ла ру сі. Мы спа-
дзя ём ся, што мно гія бе ла ру сы за-
хо чуць рас ка заць пра сваю ма лую 
ра дзі му, па дзя ліц ца сва і мі ве да мі і 
па чуц ця мі», — рас па вя ла «Звяз дзе» 
ад на з укла даль ніц кні гі, ды рэк-
тар вы да вец тва «Ча ты ры чвэр ці», 
ура джэн ка Ба ры саў шчы ны Лі лі я-
на АН ЦУХ.

У кні зе са бра ны і пад ра бяз нас ці 
жыц ця са міх лю дзей, і гіс та рыч ныя 
па дзеі, якія ім да вя ло ся пе ра жыць. 
Упер шы ню апуб лі ка ва ны ін тэр в'ю-
ўспа мі ны 28 ле ва ноў цаў. Ча сам яны 
пра ста душ ныя, часам — да ку мен-
таль на-бія гра фіч ныя, лё сы мно гіх 
зем ля коў пад крэс ле ны паэ тыч на-пе-
сен ным змес там. Усё гэ та да поў не на 
гіс та рыч ны мі на ры са мі, ар ты ку ла мі 
СМІ, у тым лі ку «Звяз ды», а так са ма 

да ку мен та мі і фо та здым ка мі. Жыц-
цё ад ной не вя лі кай вёс кі раз гор ну та 
па ка за на на фо не раз віц ця цэ ла га 
краю. Рас па вя да ец ца і пра ста наў-
лен не мяс цо вай аду ка цыі, і пра пра-
ва слаў нае жыц цё ў Мя доц кім краі. 
Збі раць звест кі вы даў цам да па ма-
га лі вя до мыя на Ба ры саў шчы не лю-
дзі — гіс то рык Аляк сандр Ба ля бін, 
пісь мен нік Ула дзі мір Лай коў, жур-
на ліст Мі хась Ма цель скі. Да пра цы 
спры чы ні лі ся і су пра цоў ні кі вяс ко вай 
біб лі я тэ кі-му зея на род най твор час ці 
і по бы ту, Ба ры саў скай цэнт раль най 
ра ён най біб лі я тэ кі імя І.Х. Ка ла дзе е-

ва. У вы дан ні раз ме шча ны ма тэ ры-
я лы на дзвюх мо вах — бе ла рус кай і 
рус кай — тых, на якіх га во раць зем-
ля кі-ле ва ноў цы.

«Ча сам так хо чац ца быць блі-
жэй шай да сва ёй зям лі, сва іх ка-
ра нёў, але не заў сё ды атрым лі ва-
ец ца. І вель мі доб ра, што ёсць та кі 
дзень», — ска за ла на ад ным з мі ну-
лых свят Лі лія Ана ніч. Ся род ста ро-
нак жыц ця зем ля коў мож на знай сці і 
яе ўспа мі ны пра баць коў, на стаў ні каў 
і вяс ко вае жыц цё.

«Сціс ка ец ца сэр ца. Ня ма на па-
ро зе род най ха ты баць коў, апус це лі 

два ры су се дзяў. Ня ма шко лы — яна 
бы ла «цэнт рам» ся ла. У па мя ці — 
школь ныя на стаў ні кі, свя ты ўра-
джаю, агля ды-кон кур сы ў ра ё не...

Ад сэр ца да сэр ца па ня сём па-
мяць аб ма лой ра дзі ме», — пі ша Лі-
лія Ана ніч у кні зе.

Заўт ра зем ля кі ў Ле ва но ве 
збя руц ца ўжо пя ты раз, пер шая 
су стрэ ча ад бы ла ся ў 2011 го дзе. 
Кож ны год на та кія ім прэ зы, да рэ-
чы, пры све ча ныя пэў най тэ ма ты цы, 
з'яз джа юц ца ад на вяс коў цы, якіх 
рас кі да ла па ўсіх кут ках Бе ла ру сі і 
на ват за меж жа. Звы чай нае мес ца 
су стрэ чы — ка ля біб лі я тэ кі-му зея 
на род най твор час ці і по бы ту. Мяс-
цо выя, пры ез джыя — амаль усе з 
сем' я мі. Му зы ка, усмеш кі, раз мо вы 
пра тое, што Ле ва но ва, на жаль, 
апус це ла. А ка лісь ці жыц цё ў вёс-
цы прос та кі пе ла! Не тое што ця-
пер — ці на бя рэц ца сот ня да моў... 
Та му кні га ста не са праўд ным гіс та-
рыч ным па да рун кам да 130-год дзя 
вёс кі. Апроч прэ зен та цыі, тут ча ка-
ец ца і кан цэрт ная пра гра ма. Бы ло 
б доб ра, ка лі б та кую тра ды цыю 
пе ра ня лі і ін шыя бе ла рус кія вёс кі, 
мо та ды па мяць пра іх за ха ва лі б і 
на ступ ныя па ка лен ні.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК.

Гэ та ўры вак з вер ша Ан та ні ны Аб ра мо віч, які раз ме шча ны на вок-
лад цы кні гі-пры свя чэн ня, кні гі-пры знан ня ў лю бо ві да род на га Мя-
доц ка га краю — Ба ры саў шчы ны, а дак лад ней — вёс кі Ле ва но ва 
Ба ры саў ска га ра ё на. Чым ад мет ная гэ та вёс ка, што ёй пры свя ці лі 
цэ лую кні гу? Тым, што яна — вы біт ны прык лад ад но сін да яе зем-
ля коў, якія, дзе б ні бы лі, раз на год улет ку ста ра юц ца аба вяз ко ва 
пры ехаць для су стрэ чы на ма лой ра дзі ме. Ся род ура джэн цаў Ле ва-
но ва мност ва сла ву тых лю дзей — дак та роў, на стаў ні каў, біз нес ме наў 
і ін шых та ле на ві тых дзея чаў. Тут уба чы лі свет і мі ністр транс пар ту і 
ка му ні ка цый Іван Шчэр ба, і мі ністр ін фар ма цыі Лі лія Ана ніч.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

На пар кет сту па еш з усёй ад каз нас цю: тэ атр — 
гэ та ж як храм, і вось ты ў ім. Храм — гэ та неш та 
свя тое, дзе з та бой га во раць пра са мыя важ ныя 
рэ чы. Жан чы на з пра грам ка мі ўсіх ві тае па-бе ла-
рус ку: ка лі лас ка, кож ны мо жа стаць удзель ні кам 
кон кур су, ка лі на ма люе сваё ўяў лен не пра шчас-
це. Ма мы ка жуць: «Дзя куй!» Ма лыя па смі ха юц ца, 
та му што ўжо ра зу ме юць: шчас це — гэ та тое, што 
па трэб на ўсім. І тут ад ра зу ёсць пры кла ды та го, 
якое яно мо жа быць. Та та, ма ма, дзет кі (ма ло му, 
зда ец ца, на ват трох го дзі каў ня ма), але ўсе ра-
зам прый шлі ў тэ атр. І яшчэ ці ка выя гос ці: мод ны 
ма ла ды муж чы на з го ле най пад пан ка га ла вой і 
ма лы з та кой жа стрыж кай, ад ра зу ві даць: та та 
і сы но чак. На стаў ні ца з вуч ня мі — га во раць па 
бе ла рус ку. Пра па ступ лен не ў гім на зію, ка му ча го 
ча каць. Ма ма з дзвю ма доч ка мі, па куль ча ка юць 
спек так лю, вы ра шы лі пай сці на гу кі ра я ля. Уз ды-
ма юц ца па лес ві цы, азі ра ю чы ся ва кол ся бе. Мар-
му ро выя по руч ні на строй ва юць на сур' ёз ны лад. 
Але па між па вер ха мі ба чыш рэ льеф з пі я не ра-
мі — і ад ра зу ўзгад ва ец ца (пры нам сі, да рос лым, 
як я) той ста ры ТЮГ. На са мрэч тэ атр з гіс то ры яй, 
якая па чы на ла ся фак тыч на да Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, у 1931 го дзе, а ў гэ тым бу дын ку ён па чаў 
сваё жыц цё з 1956 го да. Пра той час на га да юць 
рос пі сы пад стол лю ў фае. Але све жы пар кет 
пад ёю па доб ны да ды ва на, са тка на га з дроб ным 
ма люн кам. Ра яль, за ім пі я ніст — і гу кі пры го жай 
кла січ най му зы кі на во кал. Пуб лі ка, якая прый-
шла на іх, па се ла па ба ках фае. Але гэ та па куль, 
прый дзе час — тан ца ваць на гэ тым пар ке це бу-
дуць. У цэнт ры пра ду ма ны ка ва лак пад ло гі, з якой 
на на ва год нія свя ты бу дзе вы яз джаць ёл ка. Цуд 
кло па ту пра свай го мэ та ва га гле да ча. І яшчэ кло-
пат — у тэ ат ры ство ра на без бар' ер нае ася род дзе, 
і паў на вар тас ны мі гле да ча мі змо гуць ад чуць ся бе 
ўсе дзе ці і да рос лыя.

Ця пер па чы на ец ца но вы ад лік у ад ра ман та ва-
ным тэ ат ры, дзе са мыя га лоў ныя зме ны, ба дай, 
ты чац ца ўсё ж та кі боль шых маг чы мас цяў сцэ ны: 
каб яна маг ла транс фар ма вац ца, лепш асвят ляц-
ца, мець да дат ко выя тэх ніч ныя срод кі ў да па мо гу 
мас та кам-сцэ ног ра фам. І ка лі гэ та ўсё ча ка ла ся 
доў га (тэ атр не каль кі га доў іс на ваў на ін шых 
пля цоў ках), то шчас це для ўсіх, хто тут пра цуе, 
ад чуць ся бе до ма. Дом стаў больш утуль ны і 
та му, што з'я ві лі ся да дат ко выя па мяш кан ні — 
ад мі ніст ра цый на-вы твор чы кор пус, злу ча ны з 
га лоў ным бу дын кам тэ ат ра.

Ад крыц цё Тэ атр юна га гле да ча — гэ та свя та, 
якое пры ваб лі вае і да рос лых. Пад лет кі (ка жуць, 
скла да ны ўз рост), хлоп цы з дзяў ча та мі — ці не 
спат кан не пры зна чы лі ў тэ ат ры? За ві та лі ў бу-
фет — тут усё як на ле жыць: ма ро жа нае, пі рож-
нае. Вы бі ра юць. А вось па рач ка ўжо на ват су-
час на-пра су ну тая, «ай пад ная», мо жа, сту дэн ты 
(пі раж кі з ка пус тай вель мі тан ныя!). На Ме тэр-
лін ка ж да рос лым сха дзіць не за ган на. Бель гій скі 

па эт і дра ма тург, адзін са слу поў сім ва ліз му (які 
больш за сто га доў та му вя рэ дзіў ро зу мы), лаў-
рэ ат Но бе леў скай прэ міі па лі та ра ту ры, га ва рыў 
з людзь мі пра веч нае, тое, што па-за ма тэ ры яль-
ным све там, але без ча го ня ма ча ла ве ка як жы-
вой іс то ты. «Сі няя птуш ка» — ад на з яго са мых 
па пу ляр ных п'ес (яшчэ пры жыц ці аў та ра ста ла 
та кой). Зра зу ме ла, ча му мас тац кі кі раў нік Бе ла-
рус ка га рэс пуб лі кан ска га тэ ат ра юна га гле да ча 
Ула дзі мір Са віц кі і рэ жы сёр па ста ноў кі вы браў 
«Сі нюю птуш ку» на ад крыц цё ў сва ім род ным 
до ме — і ў гэ тым сім ва лізм.

Ціль ціль і Мі ціль ба яц ца пра спаць Ка ля ды, 
ка лі зда ра юц ца ўсе са мыя га лоў ныя цу ды. Ім 
да па ма гае Фея: на ладж вае дзе цям па да рож жа, 
праз якое яны лепш ра зу ме юць тое каш тоў нае, 
што ёсць у жыц ці. На па чат ку — што ўсё на во-
кал — та кое ж жы вое. Лю бі мы са ба ка мае ду шу, 
якая на рэш це раз маў ляе з гас па да ра мі. Кот ка 
так са ма мае ду шу, але ў яе сваё ба чан не ро-
лі ча ла ве ка ў све це. Ва да і агонь ма юць ду шу. 
Цу кар і хлеб — так са ма. Як і Свят ло. Усе яны 
ста но вяц ца спа да рож ні ка мі ма лых у по шу ках 
птуш кі шчас ця, якая мо жа да па маг чы ад ной хво-
рай дзяў чын цы.

Пад час свай го па да рож жа дзе ці су стра ка-
юц ца са сва і мі дзя ду лем і ба бу ляй, якія ця пер у 
ін шым све це, але ба чаць сва іх лю бі мых уну каў 
кож ны раз, ка лі тыя ўзгад ва юць пра іх. Ціль ціль 
і Мі ціль ба чаць шмат дзіў ных рэ чаў, шу ка юць 
птуш ку шчас ця ся род но чы і ў кра і не дрэў — іх, 
дзя цей дры ва се ка, ураж вае тра ге дыя, якую пе-
ра жы ва юць дрэ вы, губ ля ю чы сва іх бра тоў з-за 

лю дзей. Але яны ба чаць і шчас це ў роз ных ва-
ры ян тах (на прык лад, Са мае Глад кае Шчас це), 
якое ба га та пра па ноў вае жыц цё. Але най больш 
іх пры ваб лі вае Шчас це Мат чы най Лю бо ві, якое 
ра ні цой на ступ на га дня яны пач нуць ца ніць яшчэ 
больш. Вось толь кі птуш ку знай сці цяж ка. Тую 
фан тас тыч ную Сі нюю птуш ку, пра якую ка за ла 
Фея. Але ча сам так бы вае, што яна зу сім по-
бач — тая са мая твая лю бі мая пту шач ка, якая 
жы ве ў клет цы, а нех та тым ча сам ма рыць пра 
та кую ж. Птуш ка шчас ця на са мрэч жы ве до ма. 
Яна там, дзе ты. А шчас це ў тым, што ты мо жаш 
ім дзя ліц ца з ін шы мі.

Ме тэр лінк атры маў ся не столь кі сім ва ліч ны, 
коль кі са праў ды ка зач ны — з пры го жы мі яр кі мі 
кас цю ма мі, пес ня мі (кам па зі тар Сяр гей Бель-
цю коў) і вер ша мі (па эт Алесь Ба дак). У дзі ця-
чым тэ ат ры інакш гэ тую п'е су зра біць бы ло б 
скла да на — а тут ва ры янт, які быў бы ці ка вы і 
баць кам, і дзе цям. Ня гле дзя чы на тое, што ўзрос-
та вая аў ды то рыя спек так ля вы зна ча на як «10+», 
у за ле бы ла ма ле ча го дзі каў на ват ад 3-х — яе 
пры ваб лі ва ла дзея, ка лі неш та на сцэ не хут-
ка мя ня ла ся, вы яз джа ла ці на ад ва рот, зні ка ла, 
зі ха це ла ці ха ва ла ся ў ту ман. У не ка то рыя мо-
ман ты дзе ян не пра хо дзі ла праз за лу, уцяг ва ла 
гле да чоў (праз гуль ню з ша ра мі, на прык лад). А 
мо жа, за ва рож ва ла бе ла рус кая мо ва, на якой 
прад стаў ля лі Ме тэр лін ка. Спа да ба ла ся і да рос-
лым, і дзе цям. Да рэ чы, гуч ней за ўсіх «бра ва» 
кры ча лі важ ныя та ты. Гэ та тэ атр усё ж ся мей ны. 
Тэ атр як дом. Тэ атр до ма.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК.

ПТУШ КА ШЧАС ЦЯ: ВЯР ТАН НЕ Нот ны ра докНот ны ра док  ��

ПА ЧУЦЬ 
АГІН СКА ГА — 

І ЖЫЦЬ 
ДА ЛЕЙ

Най больш вя до мы твор Мі ха-
ла Кле а фа са Агін ска га зда-
ец ца вяр шы няй бе ла рус ка га 
су му. Але яго аў тар не быў 
сум ным ча ла ве кам з сум ным 
жыц цём. Пра гэ та збі ра юц ца 
рас ка заць на кан цэр це да 250-
год дзя не абы яка ва га ча ла ве-
ка і та ле на ві тай асо бы, якая 
мо жа на тхняць на раз віц цё 
на шу су час ную куль ту ру.

5 чэр ве ня ў Бел дзярж фі лар мо ніі, 
у ма лой за ле імя Ры го ра Шыр мы, 
ад бу дзец ца адзі ны кан цэрт «Му зыч-
ныя скар бы Агін скіх» з фес ты ва лю, 
які за пла на ва ны на ўвесь юбі лей ны 
для Мі ха ла Кле а фа са Агін ска га год. 
Асноў ная част ка ім прэз ад бы ва ец ца 
ў За лес кай ся дзі бе. Але ста лі ца не 
за ста ец ца ўба ку.

Сён няш ні кан цэрт ад мет ны тым, 
што ра зам з му зы кай ча су Агін-
ска га і прад стаў ні коў гэ та га ро ду 
ство ра ны маг чы мас ці лепш зра-
зу мець жыц цё ча ла ве ка, які быў 
шчод ра адо ра ны роз ны мі та лен-
та мі. Гра мад скі дзе яч і дып ла мат, 
ін тэ ле кту ал і твор ца па на ту ры, ён 
па кі нуў пас ля ся бе столь кі за га-
дак (раз гад ваць іх да па ма гае да-
след чы ца Свят ле на Не ма гай, якая 
за бяс печ вае на ву ко вы ка мен тар 
кан цэр та), столь кі ад крыц цяў для 
нас — у вы гля дзе тво раў, якія яшчэ 
мож на ад шу каць. І ў гэ тым му зыч-
ныя сен са цыі ве ча ра, пад рых та ва-
на га ан самб лем са ліс таў «Вы то кі» 
на ча ле з лаў рэ а там між на род ных 
кон кур саў Аляк се ем Фра ло вым. У 
го нар Агін ска га сён ня вы сту па юць 
та лен ты су час най бе ла рус кай му-
зы кі, чыё май стэр ства ад зна ча на 
на прэ стыж ных між на род ных кон-
кур сах, у пры ват нас ці, тэ нар Юрый 
Га ра дзец кі, пі я ніст Аляк сандр Му-
зы кан таў, клар не тыст Дзя ніс Па-
рэ чын; гіс та рыч ны фон да па мо жа 
ства рыць ан самбль ста ра даў няй 
му зы кі «Брэ віс».

Ла ры са ЦІ МО ШЫК

�

«РА ДЗІ МАЯ МЯ ДОЦ КАЯ ЗЯМ ЛЯ, «РА ДЗІ МАЯ МЯ ДОЦ КАЯ ЗЯМ ЛЯ, 
ЧАС ЦІН КА НА ШАЙ ЛЮ БАЙ БЕ ЛА РУ СІ!»ЧАС ЦІН КА НА ШАЙ ЛЮ БАЙ БЕ ЛА РУ СІ!»

Сустрэчы землякоў 
у Леванове сталі добрай традыцыяй.


